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“Piano Twelve. Mille56 e una not(t)e”: un evento memorabile 

per suggellare il programma di Bianco&Nero
Il 12 settembre sotto il Loggiato di San Giovanni 12 pianoforti a coda 

suoneranno in simultanea 
Udine, 10 settembre 2010 – Per suggellare un’edizione di Bianco&Nero che sta riscuotendo un ottimo successo di pubblico, il 12 settembre è previsto un finale altrettanto memorabile. Alle 20.30 nella suggestiva ambientazione della Loggia di San Giovanni in Piazza Libertà, avrà luogo lo spettacolo, a ingresso gratuito, “Piano Twelve. Mille56 e una not(t)e”: dodici musicisti, sei uomini e sei donne, suoneranno simultaneamente dodici pianoforti a coda, accompagnati dal Coro del Friuli Venezia Giulia, una delle realtà musicali più prestigiose e affermate della regione, e dal balletto di Kledi – reso famoso dalla trasmissione “Amici” di Canale5 - ed Emanuela Bianchini.
I dodici pianoforti saranno posizionati lungo tutta la Loggia di San Giovanni, mentre il Coro, composto da 88 persone, come i tasti di un pianoforte, si disporrà in bianco e nero con una coreografia pensata per ricreare la tastiera. Quasi un gioco, nella piazza simbolo della città, che per questo evento entrerà sicuramente negli annali storici della musica pianistica. 

Non si hanno notizie in tutto il mondo di un’esecuzione pianistica con dodici pianoforti a coda. Sarà quindi un concerto assolutamente unico quello di congedo dalla seconda edizione di Bianco&Nero che sarà salutata con progressioni ritmiche simultanee, alternate e opposte. Le strutture ritmate create dai 1056 tasti bianchi e neri dei dodici pianoforti daranno vita a un programma avvincente: superfici, linee, intrecci, sequenze di suoni e colori che si sommano e si sottraggono in un’energica e musicale armonia. 
I dodici pianoforti suoneranno simultaneamente alcuni brani di musica classica, jazz, blues e pop trascritti per l’occasione dal compositore Valter Sivilotti. Il pubblico sentirà, in particolare, musiche di Vivaldi (L’Estate), Korsakov (Il volo del Calabrone), Beethoven (Al chiaro di luna), Mozart (Marcia alla Turca), Ravel (Bolero). A seguire il tango di Dorantes (Orobroy), il blues di Lewis (Honky tonky train blues) e il pop di Bregovic (Kalasnjikov), Van Halen (Jump) e infine Vangelis e i Carmina Burana con il coro e la voce solista di Franca Drioli.
I dodici pianisti, sei donne e sei uomini, sono giovani talenti della regione: Matteo Andri, Paolo Chiarandini, Giorgio Cozzutti, Alessio De Franzoni, Ferdinando Mussutto, Daniele Russo, Valeria Anzil, Federica Bello, Marzia Bisogni, Caterina Croci, Fabiana Noro, Agnese Toniutti.

A suggellare la serata ci sarà la partecipazione del ballerino Kledi, reso famoso dalla trasmissione “Amici” di Canale 5, che ballerà al centro della Loggia, in alcune coreografie. Con lui la famosa ballerina Emanuela Bianchini.

L’evento “Piano Twelve. Mille56 e una not(t)e” è organizzato da Bianco&Nero, ideato da Cristiano Dell’Oste, elaborato e realizzato da Valter Sivilotti e prodotto dal Coro del Friuli Venezia Giulia in collaborazione con Pianoforti Di Marco.
Bianco&Nero è organizzato dalla Regione Friuli Venezia Giulia e dall’Agenzia TurismoFVG in collaborazione con l’Associazione Bianco&Nero, l’Associazione culturale fotografica Signum, l’Associazione culturale Vicino/lontano, Azalea Promotion, il CEC - Centro Espressioni Cinematografiche, il Centro d’Arti Visive Visionario, il Centro culturale Il Villaggio, la Cineteca del Friuli, il Circolo damistico di Tolmezzo, la Civica Accademia d'Arte Drammatica Nico Pepe, il Comune di Udine, il Coro del Friuli Venezia Giulia, la Federazione Dama FVG, la Federazione Scacchistica Italiana - C.R. FVG, la Fondazione Corriere della Sera, la Galleria Comunale d’Arte Contemporanea di Monfalcone, le Giornate del Cinema Muto e l’Università degli Studi di Udine.

Bianco&Nero è sponsorizzato dalla Provincia di Udine, Camera di Commercio di Udine e Fondazione CRUP e ha il patrocinio del Comune di Udine.
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